

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	“我为党的二十大建言献策”征集		参评项目	重大主题报道（新媒体）
			体裁	新闻专题
			语种	中文
作者（主创人员）	集体	编辑	集体	
原创单位	人民日报社	发布平台	人民网“领导留言板”	
作品链接和二维码	http://leaders.people.com.cn/GB/178291/218130/443601/index.html	发布日期	2022-04-14 18:50	
字数/时长	4400 字 、 0:6:0			
采编过程（作品简介）	<p>党的二十大相关工作网络征求意见活动于2022年4月15日-5月16日开展。人民日报社作为受权举办方之一，通过人民日报客户端、人民网“领导留言板”等旗下平台推出“我为党的二十大建言献策”征集页面（专栏），并开展一系列融媒体报道，引导广大网民发表意见建议，共收到高质量留言55万件，</p> <p>活动期间，人民日报社对接各地党政机关、高校、社区、企事业单位，积极推进活动进部委、进高校、进地方、进智库，并通过12个语种及脸书、推特等账号进行海外推广；挑选精干力量组建项目专班，全程保障了项目的安全平稳，同时择选部分建言公开展示，积极引导各界围绕建言领域深入探讨。通过认真贯彻落实中央精神，发挥上连党心、下接民心的优势，人民日报用多种形式和手段对活动开展全方位包装和宣推，在全党全国及海内外营造了浓厚热烈的舆论氛围，充分展现了我们党自信开放的形象。</p> <p>征集结束后，习近平总书记对这一活动作出重要指示，肯定活动成效，并要求“总结这次活动的成功做法”。当前，人民日报社正认真落实习近平总书记重要指示精神，进一步加强人民建议工作，更好建设党和国家通过互联网问需于民、问计于民的平台，倾听民声、尊重民意、顺应民心，不断营造互联网建言文化。</p>			
社会效果	<p>一、多形式多渠道传播，为党的二十大召开营造良好舆论氛围</p> <p>活动期间，人民日报社发动旗下各媒体积极刊播宣传，并积极协调各类渠道，在今日头条、腾讯、新浪等平台及华为、OPPO等手机显著位置投放入口；对接中央部委及各地机关单位，协调各类官方账号推广；通过“思政课”等形式吸引学生群体参与；在各地高速路口、地铁站、商业区等地的大屏、广告牌位置展开投放。该活动相关话题全网曝光量达30亿，社交平台转评赞近100万。</p> <p>二、网络征集听民声察民意，探索了更好运用互联网倾听民声汇聚民智的经验</p> <p>活动参与者包括各领域专家学者、专业技术人员，国家机关、事业单位工作人员，国企、民企、个体工商户，以及一线基层职工群众，覆盖面广、参与度高，建言内容反映干部群众心声，凝聚了共谋发展的社会力量。</p> <p>三、生动实践全过程人民民主，营造互联网建言文化</p> <p>人民日报社认真贯彻落实中央要求，让中央这一充分适应互联网时代新要求的创举良好展现了我们党自信开放、守正创新的良好形象，让中国民主的烟火气更浓，获得国内外广泛肯定。有专家评价：“中国共产党的这一举措，为社会各界开辟了一条参与国家政治生活的便捷途径。”</p>			

在一个参与、互动和个性文化盛行的时代，各主流媒体都在探索传播的新路径和新方法，人民日报在“我为党的二十大建言献策”征集活动中，将活动本身作为创意沟通元，充分调动各种媒介渠道和沟通方式，高频次、大范围和多样化开展创意传播，广泛的社会影响和良好的舆论氛围，党中央引领、党中央机关报等中央媒体探索的这种网上意见征求，正在变成一种可复制、可推广的传播模式。人民日报成功打造一个活动“IP”，也因此成为新型主流媒体创新传播的标杆。特此推荐该新闻专题参评中国新闻奖。

**初评评语
(推荐理由)**

签名：

(盖单位公章)

2023年 月 日

集体人员名单

作品标题：“我为党的二十大建言献策”征集

作者（主创人员）：

温红彦、叶蓁蓁、罗华、潘健、张音、王洲、吴姗、史鹏飞、余荣华、曹磊、梁昌杰、朱利、张世悬、吴玥、冯慧文、刘若轩、王宇峰、林渊、张深源、张驰、刘冰、杨佳、徐冬儿、韩月、乐意、李璐颖、唐嘉艺、胡全超、胡永明、王喆、夏迪、杨伊、陈栋、张强、黄维、高子龙、彭静、赵竹青、孟哲、尹深、孙婷婷、王绍绍、李楠楠

编辑：

陈伟、白波、肖鑫、张超、曾帆、孙梅、张方磊、刘书含、赵亮、张园静、肖玲、郑会宇、白宛松、鄂智超、孙源、冉旭、滕德成、徐明玥、马珊、高丽、于新怡、张萌、易潇、王百一、沈王一、周嘉颖、朱元媛、毕殿峰、宋歌、宋晨曦、钟庆、施云娟、姚媛、张六一、邵曰义、池梦蕊、孝媛、慎志远、贾茹、魏鑫、聂俊穹、黄昱梅、陈琦、李平、崔新耀、付兆飒、乔慧、张聿修、李成伟、秦晓鲁、轩召强、顾姝姝、章勇涛、韩震震、钟巧花、帅筠、关喜艳、罗帅、席秀琴、赵静、刘怡、吴雨仁、王彤、甘海琼、陈新辉



人民网“领导留言板”专栏二维码↵



我为 党的二十大 建言献策



 人民网 领导留言板
people.cn





我为党的二十大 建言献策



编者按

召开党的二十大，是党和国家政治生活中的一件大事。开展党的二十大相关工作网络征求意见，是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见，充分彰显以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风，充分展现中国共产党自信开放、守正创新的良好形象。

2022年4月15日至5月16日，人民网“领导留言板”、人民日报客户端开设“我为党的二十大建言献策”专栏，通过网络公开征求意见。

我要建言

 党的领导

 新发展理念

 改革开放

 全过程人民民主

 依法治国

 文化强国

 民生保障

 生态文明



我为党的二十大 建言献策



编者按

召开党的二十大，是党和国家政治生活中的一件大事。开展党的二十大相关工作网络征求意见，是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见，充分彰显以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风，充分展现中国共产党自信开放、守正创新的良好形象。

2022年4月15日至5月16日，人民网“领导留言板”、人民日报客户端开设“我为党的二十大建言献策”专栏，通过网络公开征求意见。

我要建言

- 党的领导
- 新发展理念
- 改革开放
- 全过程人民民主
- 依法治国
- 文化强国
- 民生保障
- 生态文明

*请在以上八个选项中选择建言分类

标题 不超20字，请勿填特殊符号

请输入

温馨提示
1.文
2.为
3.如

本次活动已结束，感谢您的参与！欢迎通过人民网“领导留言板”建言献策或反映您的意见建议。

请到“领导留言板”留言

姓名

政治面貌

地域 请选择

署名 选项，姓名+单位+职务

手机号码 必填

验证码 获取验证码

*我们尊重并保护您的隐私，提交优质建议的网友可能会有记者联系采访。

提交留言

视频报道



精彩图集



代表作一：

听民声、汇民智 社会各界点赞党的二十大相关工作 网络征求意见活动

“这个‘我为党的二十大建言献策’专栏让我们普通学生也有了直接给中央发表建言的平台，点赞！”4月15日一早，广西大学硕士研究生石鲜鲜刷到征集活动推出的消息后，立刻把链接分享到了自己的同学群，“好多同学都说要去留言呢。”

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，自4月15日起，党的二十大相关工作网络征求意见正式启动。人民日报通过人民网“领导留言板”开设的“我为党的二十大建言献策”专栏推出后，“听民声”“汇民智”成各处评论区高频词，各界群众表达了强烈的参与意愿，截至发稿前，已收到有效网友留言近2万件。其中，留言量前五的省区市分别是：广东、江苏、河南、河北、四川。

“通过网络广纳建言让民主的烟火气更浓”

“党的二十大对全党和全国人民来说都极为重要，感觉这让民主的烟火气更浓了。作为民主党派成员，我认为这也是一种很好的政治协商和民主监督形式。”成都市政协常委蒲虎告诉记者，自己正在积极准备材料参与此次建言献策活动。

陕西省汉中市留坝县青桥驿镇党委书记李根本次最关注“民生保障”方面的内容，“中央的这个网络征求意见活动非常好，广泛听取各方面意见建议，引导大家献智献力，凝聚了共谋发展的社会力量。”

“这个征集活动充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风，更充分展现了中国共产党自信开放、守正创新的良好形象。”来自北京的媒体从业者文女士说。

“这种网络征求意见的形式正是全过程人民民主的一种体现，能够让全国各行各业以及不同身份的人都能参与其中，希望能成为新常态。”宁夏吴忠红寺堡区公安分局弘德派出所副所长苏斌说。

“发挥专长，为党的二十大贡献智慧”

“我今年76岁了，对于即将召开的党的二十大充满期待。我是农民出身，这么多年以来，一直坚持做绿色环保农业，深深知道广大农民的需求。”广西喷施宝股份有限公司董事长、世界生产率科学院院士王祥林已在准备针对我国农业发展中亟待完善的问题建言献策。

“看到这次网络征求意见活动有‘关于建设社会主义文化强国’的内容，我们文化工作者深受鼓舞，备感振奋。”辽宁省文化艺术研究院院长梁海燕计划从“传统文化传承”方面提出建言。

“这个活动是充分适应互联网时代新要求、搭建党民连心桥的有益探索！”来自江苏的文艺工作者童骥良说，因为从事导演工作多年，所以这次征集活动最关注“文化强国”和“民生保障”两个方面的内容。

“这次的建言征集活动为社会各界开辟了一条参与国家政治生活的便捷途径。”国家林

草局乌鲁木齐专员办党组成员、副专员刘斌说，本次他将针对“充分发挥林长制作用”建言献策。（曾帆 那其灼 汤龙 耿志超 李子佩 王波 李平 陈燕 吴超 赵荣钰 陈新辉）

@各界网友，即日起至5月16日，您可扫描下图二维码为党的二十大建言献策！

代表作二：

【微纪录片】“我的意见，中央能听到吗？”

【视频部分文字稿】

我为党的二十大建言献策

我的意见中央真的能听到吗？能！不信一起来听听他的故事。

“我叫李电波，老家在陕西陕南丹凤县。工作2009年一毕业，就是大学生村官就分配到内蒙古鄂尔多斯蒲圪卜村，父母也都是农民，他们都在老家。”

蒲圪卜村位于库布齐沙漠和黄河几字弯的交汇处，2016年经过国家易地扶贫搬迁，新村和旧村的独居老人加起来超过100人。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”李电波的网名“云帆”，就取自这句诗。在蒲圪卜村做了12年的村干部，农村独居老人的养老问题，既是李电波工作中的重点难题，也是他生活中面临的实际困难。“我的现实情况也是，我父母两个人，可以说是相依为命在老家。这么多的老人，完全推给政府的话，政府的负担会很重，到时候你财政各方面支撑不了的话，到时候反而就是不利于后续的养老工作的推进。想探索农村这个养老问题，我自己一个设想，提出了一个互助养老，就是邻里关系。平时这个农村的人就有互帮互助那些习惯。独居老人做一顿饭，有时候吃两顿，甚至有时候冬季的话有时候吃两天，你那样的话对身体健康肯定有影响。你如果说老人要是有个头疼脑热生病的话，也牵动进城务工的子女的心。如果把那个，就是互助养老借助就是传统村落的人际关系要是做好的话，其实给这个老人也心情好了可能是好多问题都解决了。”（李电波）

2020年，在“十四五”规划建议稿起草过程中，党中央首次在网络平台向社会各界征求意见。李电波把自己多年来对农村养老问题的思考发在了人民网“领导留言板”建设的征集专栏里。他提出的“互助性养老”建议，被写入党的十九届五中全会文件，经全国人大表决，正式进入“十四五”规划。

“在我们的基层干部中，这个反响特别强烈。我们这个属于很基层的一个的单位吧。网络时代，一个基层干部，能够把我们基层老百姓的心声传达到党中央国务院去，给我们也是一种鼓励。”（李电波同事）

“就是这件事之后，镇上的年轻人觉得自己应该真的是向李电波书记学习，提高自己的一个认识。”（李电波同事）

在我们采访的几天里，李电波的电话几乎没有断过。村民们已经习惯了遇到麻烦直接给村干部打手机。多年来的一线工作，对群众需求的了解，不断的学习思考，才能让李电波为“十四五”写下有建树的留言。

“人家制定‘十四五’规划的都是些专家，但是我们群众也好，或者是镇村两级干部也好，其实我们都是‘土专家’，了解实地的情况。”（李电波同事）

“这个留言板给我的一个感觉就是，民主的一种实现形式。不管西方国家那些东西，那些形式民主，但是实际呢选上来的那领导净都是些大财团，与你老百姓有多大关系？你支持谁，支持张三李四都是那些人，但是就普通民众来说，他应该就是对这个民主就是一个参与度，把我的诉求反映给咱们的领导人就对了。只要这个渠道畅通，我觉得就是一个很好的一个民主的实现形式。”（李电波）

2021年12月，《中国的民主》白皮书发布，李电波给“十四五”建言的故事以及人民网“领导留言板”被写入白皮书，成为中国向世界介绍全过程人民民主的生动范例。

2022年4月15日至5月16日，党的二十大相关工作进行网络征求意见，人民网“领导留言板”再次受权开设专栏。

有意见建议，来这里说说。

【文字部分】

李电波，内蒙古一名普通村干部。

2020年8月，他用网名“云帆”在人民网“领导留言板”上写下建议：“在农村人口聚集区域，由政府财政投入建设公共食堂、公共宿舍，有意愿的老人都可以免费居住、生活在一起，年龄小的、有能力的老人照顾年龄大的、能力弱的老人，形成互助养老模式。”

这条建议很快就送到“十四五”规划《建议》起草组案头，并得到起草组同志高度重视。最终，李电波建议的“互助性养老”模式正式写入党的十九届五中全会文件，并正式纳入“十四五”规划。基层百姓的所思所想、所期所盼，就这样直通中南海。

2020年11月，新华社播发的《党的十九届五中全会文件诞生记》披露了这个小故事，随后又刊发文章《第一观察 | 这位网友的建议写入了党中央文件》评价道：“一名网友的建议，能被写入党中央文件，首先是建议提得好，来自基层，抓住了当前我国经济社会发展中亟需破解的难题，所提建议具有很强的针对性和可操作性。同时，这也是落实习近平总书记重要指示，真正做到‘问计于民’的生动写照。”

2021年12月4日，李电波的故事连同人民网“领导留言板”一起，作为全过程人民民主的生动范例被载入《中国的民主》白皮书。

2022年3月，《环球人物》推出李电波的专访稿件《我的意见进了中南海》。谈起过往的李电波感叹，“我深深地体会到，这次‘十四五’规划建议稿确实是党中央为老百姓利益考虑起草的，同时也是广大基层老百姓共同参与起草的。”文中也生动展现了“互助性养老”这一决策几年来在当地取得的实践成果：“2021年11月，这座200多平方米的服务中心建成并初步投入使用。今年1月，《环球人物》记者探访时，两桌老人正围在一起打扑克。服务中心里食堂硬件已建好，村里正在与运营团队商谈承包事宜。”

人民利益要求既能畅通表达，也能有效实现。这，就是中国的民主，广泛、真实、管用。

近期，党的二十大相关工作网络征求意见正在进行，人民日报推出“我为党的二十大建言献策”征集，各地网友积极参与，为党的二十大建言献策。欢迎扫码留言，期待您的声音。

代表作三：

党的二十大相关工作开展网络征求意见 社会各界献智献力

5月16日，党的二十大相关工作网络征求意见正式结束。一个月的时间里，社会各界的民智民慧通过网络汇聚一堂，为党的二十大相关工作提供民意参考。

两年前，党中央通过互联网就“十四五”规划编制向全社会征求意见和建议，习近平总书记作出重要指示强调，要总结这次活动的经验和做法，在今后工作中更好发挥互联网在倾听人民呼声、汇聚人民智慧方面的作用，更好集思广益、凝心聚力。

两年后，围绕党的二十大相关工作，党中央再次面向全社会开展网络征求意见。活动中，人民日报推出“我为党的二十大建言献策”专栏，广大党员和各界群众通过人民网“领导留言板”、人民日报客户端踊跃参与，一条条来自基层的金点子，通过网络从基层直抵中央，每一条都承载着人民群众对美好生活的期待。

氛围浓，活动“热力值”拉满

召开党的二十大，是“国事”，也是“家事”。广泛问计于民，把人民的所思所盼融入党和国家事业发展的顶层设计，正是中国特色社会主义的制度优势所在。

“随着高速公路智能化水平的提高，ETC使用的优势越来越明显，建议国家进一步加大ETC使用的推广力度。”

陈守立，京港澳高速郑州圃田收费站站长。“我为党的二十大建言献策”征集活动推广期间，他从自身工作出发，为持续提升高速公路网通行效率写下了这条建议，“我们的收费站出入口都布置了征集活动宣传海报，好多同事都扫码参与了建言。”

活动期间，在天津、南京、杭州等城市的交通枢纽、地标建筑、商业中心、步行街区，“为党的二十大建言献策”的海报随处可见。打开手机一扫码，就能直接写下关于党的二十大所思所想。一个月来，在各地党政机关和相关机构、高校、社区、企事业单位的积极宣传推荐下，征集活动进高校、进地方、进智库，不同地域、不同行业、不同年龄的热心网民不断被吸引，积极加入为党的二十大建言献策的行列。

线下“热力值”拉满，线上强势刷屏。在各大主流平台、各地党政机关和企事业单位官方账号里，关于此次征集活动的消息不停刷新。海外社交媒体上，征集启动的消息吸引了不少华侨华人及友华人士踊跃参与。

5月6日，一部名为《我的意见，中央能听到吗？》的微纪录片发布。该片中，内蒙古基层干部李电波在2020年给“十四五”规划提出建议被采纳的真实经历，激发出社会各界为党的重要工作建言献策的更大热情。今年，李电波关注到这次征集，写下他对生态文明建设的新思考：“保护古树古木，不仅仅是留住乡愁，留住城市发展记忆，更是实现生态文明、美丽中国的现实需要。希望能出台一些措施，切实保护古树古木。”

一个月里，广大党员、专家学者、高校师生、基层干部、港澳台同胞和海外侨胞等的真挚建言，汇聚成助力我们党守正创新的“最大公约数”。

“言值”高，人民智慧涌现

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。回顾党的百年征程，每一次突破

和发展，都离不开人民的实践和智慧。历史经验表明，越是践行全过程人民民主，越能开门立法、开门问策、开门汇智，越能以人民广泛参与实现科学决策、推动高质量发展。

“建议在省市县乡村五级组织建立‘网上党支部’，实现对流动党员的精准有效管理。”

“完善乡镇级中青年人才库建设，吸引中青年人才返乡服务基层。”

“做好超特大城市现代化都市圈的规划，充分发挥都市群、城市群集聚优势和规模效应。”

……

在此次网络意见征求中，来自社会各界的真挚建言持续迸发出智慧的光芒：县城的社区工作者建议“用大数据打造智慧社区”；大山深处的支教老师希望“出台更加完善的乡村教师流动政策”；深耕多年的行业专家提出“探索建立跨流域的水生态补偿合作机制”；港澳同胞提出要坚定落实“爱国者治港”“爱国者治澳”；在海外求学的留学生建议“拓宽渠道、创新形式、优化帮扶政策，吸引留学人员归国创业”……这些来自天南海北、出于社会各界的人民建议，透过无形的网络向上传递到中央，生动展示着全过程人民民主的勃勃生机和强大生命力。

评价优，各界点赞声不断

“有事好商量、众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。”党的二十大召开前，就关乎国家发展和人民群众幸福生活的重大事项，面向全社会开展网络征求意见，生动诠释着全过程人民民主的脉搏始终为人民跳动。

多家媒体刊文表示，这项活动紧扣互联网时代“脉搏”，有利于更好发挥中国特色社会主义制度优势，更好发展全过程人民民主。此次征集是一种很好的政治协商和民主监督形式，展现了中国共产党自信开放的良好形象，让中国民主的烟火气更浓。

中国社会科学院法学研究所研究员支振锋说：“这是贯彻落实习近平总书记重要指示精神，走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路、以实际行动迎接党的二十大胜利召开的重要举措，也是切实走好新时代网上群众路线、画好线上线下同心圆的生动实践。”

中共中央党校（国家行政学院）教授辛鸣认为，“这是一次全过程人民民主的生动实践，是适应互联网时代新要求、走中国自己民主之路的有益探索。”

在此次征集活动的各平台评论区，“听民声”“汇民智”也成为广大网民的“高赞”评论。

北京事业单位工作人员说：“这次的建言征集活动，为社会各界开辟了一条参与国家政治生活的便捷途径。”

中共黑龙江省委党校教授认为，“此次征集活动不仅是我们党充分发扬民主的生动体现，更是推进全过程人民民主的生动实践。”

陕西一名基层干部说：“中央的这个网络征求意见活动非常好，广泛听取各方面意见建议，引导大家献智献力，凝聚了共谋发展的社会力量。”

……

从“十四五”规划编制网上意见征求到党的二十大相关工作网络征求意见，实践证明，全过程人民民主是中国共产党推进理论创新、制度创新、实践创新的经验结晶。历时一个月，群策群力的激昂告一段落。对于本次征集收集到的意见建议，有关部门将进行汇总整理和分

析研究，为党的二十大相关工作提供参考。